
RESOCONTO SOMMARIO n. 337
Resoconti
Allegati

GIUNTE E COMMISSIONI

Sedute di venerdì 11 ottobre 2024

Senato della Repubblica XIX LEGISLATURA

Giunte e Commissioni



I N D I C E

Commissioni congiunte

9a (Industria, commercio, turismo, agricoltura e produ-
zione agroalimentare-Senato) e X (Attività produt-
tive, commercio e turismo-Camera):
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Commissioni e altri organismi bicamerali

Commissione parlamentare per l’indirizzo generale e la
vigilanza dei servizi radiotelevisivi:

Plenaria . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Pag. 4

N.B. Sigle dei Gruppi parlamentari: Civici d’Italia-Noi Moderati (UDC-Coraggio
Italia-Noi con l’Italia-Italia al Centro)-MAIE: Cd’I-NM (UDC-CI-NcI-IaC)-MAIE; Forza
Italia-Berlusconi Presidente-PPE: FI-BP-PPE; Fratelli d’Italia: FdI; Italia Viva-Il Cen-
tro-Renew Europe: IV-C-RE; Lega Salvini Premier-Partito Sardo d’Azione: LSP-PSd’Az;
MoVimento 5 Stelle: M5S; Partito Democratico-Italia Democratica e Progressista: PD-
IDP; Per le Autonomie (SVP-PATT, Campobase): Aut (SVP-PATT, Cb); Misto: Misto; Mi-
sto-ALLEANZA VERDI E SINISTRA: Misto-AVS; Misto-Azione-Renew Europe: Misto-Az-
RE.
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COMMISSIONI CONGIUNTE

9a (Industria, commercio, turismo, agricoltura e produzione
agroalimentare)

del Senato della Repubblica

con la Commissione

X (Attività produttive, commercio e turismo)

della Camera dei deputati

Venerdì 11 ottobre 2024

Uffici di Presidenza integrati
dai rappresentanti dei Gruppi parlamentari

Riunione n. 5

Presidenza del Presidente della X Commissione della Camera
GUSMEROLI

Orario: dalle ore 13,30 alle ore 16,10

AUDIZIONE DELL’AMMINISTRATORE DELEGATO DI STELLANTIS, CARLOS TAVARES,
SULLA PRODUZIONE AUTOMOBILISTICA DEL GRUPPO STELLANTIS IN ITALIA
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COMMISSIONE PARLAMENTARE

per l’indirizzo generale e la vigilanza
dei servizi radiotelevisivi

Venerdì 11 ottobre 2024

Plenaria

56ª Seduta

Presidenza della Presidente
Barbara FLORIDIA

La seduta inizia alle ore 12,10.

(La Commissione approva il processo verbale della seduta precedente).

PARERE SU NOMINE

Parere vincolante per la nomina del Presidente del Consiglio di amministrazione
della Rai

La PRESIDENTE informa che lo scorso 3 ottobre ha ricevuto dal
Consigliere anziano della Rai, dottor Antonio Marano, una lettera con la
quale si comunica la nomina, avvenuta in data 1° ottobre, della dottoressa
Simona Agnes a Presidente del Consiglio di amministrazione.

La Commissione è pertanto chiamata, ai sensi dell’articolo 63,
comma 14, del decreto legislativo 8 novembre 2021, n. 208, ad esprimere
il parere, a maggioranza qualificata dei due terzi dei suoi componenti
(ossia 28 su 42), che costituisce condizione di efficacia per la nomina a
Presidente della Rai del consigliere eletto.

Ricorda in via preliminare che ai sensi del comma 3 dell’articolo
12-bis del Regolamento interno si prevede che, ai fini dell’espressione
del parere richiesto dalla legge, la Commissione è convocata non oltre
dieci giorni dalla nomina del Presidente da parte del Consiglio di Am-
ministrazione.

Risulta infatti evidente che la predetta norma regolamentare pre-
scriva un termine oggettivamente vincolante e sia funzionale al corretto
adempimento previsto ai sensi dell’articolo. 63, comma 14, del decreto
legislativo 8 novembre 2021, n. 208 recante « Attuazione della Direttiva
UE 2018/1808 ».
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Pertanto, la norma regolamentare, nel prevedere che la Commissione
sia convocata entro dieci giorni, risulta essere attuativa non solo del citato
decreto legislativo n. 208 del 2021 ma anche di una precisa Direttiva eu-
ropea che ne costituisce presupposto.

Peraltro, il menzionato termine di dieci giorni risulta essere stato
sempre osservato alla luce dei precedenti verificatisi in passato in occa-
sione delle sedute che furono convocate ai fini della espressione del pa-
rere della Commissione sulla nomina del Presidente del Cda Rai.

Poiché né in Ufficio di Presidenza integrato dai rappresentanti dei
Gruppi né in Commissione in seduta plenaria vi sono state le condizioni
per stabilire un calendario dei lavori che prevedesse una data entro i dieci
giorni (dalla nomina del Presidente da parte del Cda RAI) per la convo-
cazione della seduta per l’espressione del parere, allo scopo di garantire
il rispetto del termine indicato dall’articolo 12-bis, comma 3, del Rego-
lamento interno, ha convocato ai sensi dell’articolo 56, comma 1, del Re-
golamento del Senato l’odierna seduta della Commissione con all’ordine
del giorno « Parere vincolante per la nomina del Presidente del Consiglio
di Amministrazione della RAI ».

Preso atto dell’assenza del numero legale prescritto dal Regolamento
per l’argomento iscritto all’ordine del giorno, sospende la seduta per
venti minuti.

La seduta, sospesa alle ore 12,13, riprende alle ore 12,33.

La PRESIDENTE, constatando la perdurante assenza del prescritto
numero legale, apprezzate le circostanze, toglie la seduta.

Avverte quindi che la Commissione è convocata per mercoledì 16
ottobre 2024, alle ore 8,30, con all’ordine del giorno « Parere vincolante
per la nomina del Presidente del Consiglio di Amministrazione della
RAI ».

La seduta termina alle ore 12,35.
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Licenziato per la stampa dal Direttore del Servizio delle Commissioni parlamentari alle ore 17,27
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